

北京师范大学心理学院

工作简报

[2014] 第 2 期(总第 6 期) 2014 年 2 月-3 月

1. 学院要闻

- 3月11日,教务处联合财经处、社科处等相关职能部门的领导,对心理学院实验教学示范中心进行了检查和调研。我院刘嘉院长、刘力副院长、乔志宏书记及院长助理胡思源老师等参加了座谈。
- 3月14日,杨耕副校长带领社科处、出版集团等负责人就心理学院的科学研究、学科建设等问题进行专题调研,心理学院领导班子成员及教师代表参加了座谈会。
- 3月21日,我院领导班子及部分教师代表参加了以"深化管理改革,建设一流学科"为主题的北京师范大学学科大会,刘嘉院长在下午的分组会议上介绍了心理学科的建设规划。刘嘉教授牵头组织心理学院和脑科院的相关领导和老师梳理撰写了《一级学科建设规划(2014-2020年)》,将整合两院的师资力量,建设世界一流的心理学科。
- 3月12日-14日,我院2014年硕士研究生统考招生的复试工作顺利进行,共有学术硕士56人、专业硕士125人参加了复试。今年的专业硕士包括心理健康方向以及EAP方向,其中EAP是全国首个应用心理学专硕方向。最终我院将录取各类硕士研究生共计215人,其中各类学术硕士72人,专业硕士100人(心理健康方向30人,EAP方向70人),2014级免费师范生教育硕士43人。

2. 教学科研

- 3月17日,经院务会讨论并提请院学术委员会审议通过的《北京师范大学心理学院教师科研激励经费管理办法(试行)》和《北京师范大学心理学院新入职青年教师科研启动经费管理办法(试行)》在院内正式公布,并开始接收老师们的科研项目申报。
- 3月24日,第二届(2014)明德教师奖推荐结果公示,我院陈英和教授被推荐为候选人。
- 3月27日、28日,我院组织了专业二次选择的面试和笔试,今年共收到来自14个院系的40份申请,申请人数创历史新高,经过严格筛选最终录取12人。
- 我院闫巩固副教授主持申报的"中国极地科学战略研究基金项目"获得国家资助。项目将针 对中国南极越冬队员心理社会适应性评估进行研究。
- 2月14日-20日,为完成"南极科考越冬预选队员心理测评"研究,受国家海洋局极地办公室的委托,我院闫巩固副教授带领课题组研究生朱亿萧前往黑龙江亚布力对正在进行冬训的45名第31次南极科考队预选队员进行心理选拔。该项目已经持续了11年。
- He, L., Ewing, J., Shaw, A.M., Wang, J., Chasson, G.S. 2014. A cross-sectional investigation of autogenous and reactive obsessions and associated cognitive and

symptom correlates in China. International Journal of Clinical and Health Psychology, 14(2), 93-101. (2012 级博士研究生何丽为第一作者,王建平教授为通讯作者)

3. 队伍建设

● 引进教辅人员孙舒平老师,经济学硕士,原就职于北师大经济与工商管理学院,有 6 年 MBA 项目运营经验,现协助张西超副院长负责我院 MAP 项目(应用心理学专业硕士)及 EDP 项目 (高级管理者培训)的运营及管理工作。

4. 学术交流

- 2月3日-17日,由心理学院副院长林丹华教授、分党委副书记王瑞敏老师、李虹副教授及 17名本科生组成的代表团前往密歇根大学进行学术交流,与密大心理学系 Kevin Miller 教授、Kai Cortina 副教授等教师以及密大的研究生和心理系本科生开展学习、科研与文化等方面的深入交流。我院本科生还积极争取机会在 Miller 教授主讲的本科生课堂上报告了在研的科研项目,并精心组织了面向密大全校的中国文化展示活动,获得了密大师生的一致好评。
- 2月28日至3月1日,我院陈海平老师受全国民政职业教育教学指导委员会彩票专业教学指导委员会的邀请,出席第四届中国彩票行业沙龙暨彩票社会责任主题论坛,做"对我国彩票当前发展的困惑"的学术报告,并受聘为该彩票专业教学指导委员会委员。
- 3月31日下午,情商教育专家张怡筠博士与我院研究情绪相关课题的部分老师进行了座谈, 周仁来、陈英和、蔺秀云、韩卓、王瑞敏以及脑科院的刘文利等6位老师出席,通过座谈各 位老师了解了彼此的研究进展和实践经验,达成了进一步合作的共识。

5. 社会服务

● 3月9-11日,应香港理工大学的邀请,我院伍新春教授为香港教育局委托举办的"为阅读困难儿童服务的中文教师培训"高级研修班授课。这是伍新春教授连续三年来第18次服务香港教师发展。

6. 学生工作

- 3月上旬,由分团委牵头,学生会生活部启动本科生综合测评社会工作和社会活动加分修订工作。经过师生意见征询、讨论修改,修订初稿现已完成,并将于4月初公布给全体本科生进行意见征集。
- 3月中旬,心理学院学业辅导室正式启动,由分团委学习交流部负责日常管理。将针对学生不同层次的学业辅导需求,通过统筹协调优秀师生资源,陆续开展朋辈导师一对一辅导、图书借阅、学习技巧工作坊、经验交流会等系列活动,促进学生顺利完成学业、提高综合素质。
- 3月19日至26日,"北京师范大学第八届最受本科生欢迎的十佳教师"心理学院候选人推荐工作顺利开展。参考学生评教分数,经过我院高年级本科生共计147人无记名投票,最终确定推荐王芳老师作为专业课教师、黎坚老师作为公共课教师代表我院参评。
- 3月21日,心理学院2013-2014学年第一学期优秀学生干事表彰大会召开,心理学院分团委、学生会、院刊、心理学社共计40名干事在上一学期工作中表现突出,荣获"心理学院优秀学生干事"荣誉称号。

- 3月25日,我校本科生工作处组织的2014年寒假返乡调研报告评选结果公布,我院本科生 张茂鑫、周诗怡主持的调研报告均荣获一等奖。
- 3月23日,心理学院生活指导室和研究生会在后主楼1420举办人力资源专题的经验交流会。 交流会邀请到了就职于某知名投资银行的党文婷、就职于中国兵器工业集团人力资源开发中 心的张卫青,就职于中国银行股份有限公司的张迪帆三位毕业生与同学们分享她们在求职就 业过程中以及在人力资源岗位上工作的相关经验。
- 2月-3月,心理学院分团委实践部开展"寒假返乡摄影风采"的活动。活动共收到三十余份 优秀摄影作品,目前正在学院宣传栏展出。
- 3月下旬,北师大法律硕士张丽霞通过公开竞聘开始上岗实习,担任宣传秘书及党务秘书。
- 3月31日晚,张怡筠博士为我院学生做了"未来社会需要什么样的心理人才"的讲座。

7. 媒体报道

- 《幼儿 100》2014 年第 2 期以"爸爸怎么当:陪伴在左,享受在右"为题,对我院伍新春教授进行了专访,回应了因"爸爸去哪儿"而引发的父职教育议题。
- 2月12日,《中国社会科学报》头条新闻登载了《心理弹性研究关注人类发展"正能量"》一文,对我院林丹华教授进行了深入采访,揭示了在重压、挫折和逆境下个体调动其内外在积极资源"曾益其所不能"的过程。
- 3月28日,北京青年报第B12版刊发了对江苏卫视《最强大脑》科学总顾问、我院院长刘嘉教授的采访,揭示了《最强大脑》台前幕后的科学故事。

信息投递邮箱: psyxuanchuan@bnu.edu.cn

2014年4月9日印发